
 

活動照片： 

觀察前(共同備課)會談紀錄表 

教學時間：111 年 6 月 22 日 9:30-10:10   教學年級：四年級  教學地點：電腦教室  

教學單元：   我們這一班    教材來源：南一版健康與體育第八冊                 

教 學 者：  蔡易唐    觀察者（共備者）：葉梅蘭                

觀察前(共同備課)會談時間： 111 年 6 月 20 日 9:00-9:30 

1、 教學目標： 

     一、能藉由扮演小天使的角色，適度的表達對小主人關心。 

二、能從扮演小主人的角色中體會被他人關心的感受。 
 
2、 學生經驗： 

學生生活中較少表達出對師長與同學的關心和感謝 

 

3、 教學活動： 

A 引起動機：  

      (一)知道表達關心可以增進彼此人際關係。 

      (二)從活動中感受被人關心的溫暖，進而建立個人價值感。 

 

B 教學活動： 

 (一)守護天使活動說明 

       ⒈全班一起抽籤，每個人輪流抽一位同學，抽籤的人就是「小天使」，而被抽到的

人就是「小主人」；也就是說每個人都是別人的小天使，同時也是另外一個人的小主

人。 

       ⒉在遊戲期間，小天使要發揮他的愛心與耐心，無時無刻的幫助、照顧他的小主

人，為他加油、打氣、鼓勵等。 

       ⒊等到遊戲結束那天，每一位小主人都會與他的小天使相認，小主人也要感謝小天

使這段時間內無微不至的照顧。 

    (二)說明規則 

⒈在活動期間要保密，不能讓你的小主人知道小天使是誰，因為只要有人露出口

風，被知道誰是誰的小天使，那麼就失去了遊戲的神祕感，活動就不好玩了！ 

⒉這段時間內，若是有人沒有負起照顧小主人的責任，讓小主人心裡有失望的感

覺，那也會帶來掃興的感覺。所以如果要玩這遊戲，就要全班動起來，並且努力扮演

好自己的角色。 

    (三)守護天使 

⒈抽出你的小主人。 

⒉小天使在不暴露自己的身分下，發揮愛心與耐心，去幫助、照顧小主人。 

⒊請小天使們一週後進行「寫給小主人的一封信」。 

⒋請小主人們在第十天寫下給小天使的感謝卡。 

⒌最後一天再讓每一位小主人與他的小天使相認，小主人藉此機會感謝小天使這段時

間內無微不至的照顧。 

 

             

備課會談紀錄表 



    C. 綜合活動： 

        分享與討論：請學童將以下問題記錄在日記上，當與守護天使相認後，全班進行

分享與討論。 

⒈你用什麼方式表達愛與關懷呢？舉例說說看。 

⒉當有人對你好的時候，你的心情如何？ 

⒊你想對你的小天使說些什麼？ 

  ⒋從這個活動，你學到了什麼呢？ 

 

 

4、 班級經營手法：  

利用獎勵制度鼓勵學生 

 

 

5、 教學評量方式：  

上課參與度、上課認真度、口頭發表 
 
 
6、 建議及修正方向： 

可將實體課程的教學方式轉換成線上課程可實施的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

公開授課觀察表 
學校名稱： 彰化縣大西國小          

教師姓名：蔡易唐     任教年級：  四   任教科目：  健康與體育  

課程名稱：我們這一班   課程內容：   守護天使   

觀察日期： 111.6.22  觀察時間： 9：30 至 10：00 觀察者：葉梅蘭               

觀察檢核
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關注教師教學內容 

1. 使用有助於學生

學習的教材 
     

2. 教學活動設計周

詳 
     

3. 教學準備完善  
 
 

  教師準備了籤筒 

4. 教師能注意學生

身體狀況 
     

5. 教師能引起學生

注意力與動機 

 

    對於抽籤一事，學生會在乎與誰配對 

6. 教師能維持學生

注意力與動機 
     

7. 教師能清楚的說

明課程主題 
     

8. 教師能掌握教學

目標與內容 
     

9. 教師能注意學習

過程的安全性 
     

10. 教師能有效掌握

時間分配與教學

節奏 

     

11. 教師依學生表現

適切調整教學內

容或方法 

     

12. 教師能鼓勵學生

發問及解答學生

問題 

     

13. 教師公平對待學

生 
     

關注學生學習內容 

1. 學生有安心學習

的環境 
 

    
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2. 學生能依教師的

指令進行教學活

動 

 

    

3. 多數學生在活動

時有積極投入學

習 

 

    

4. 學生能正確做出

動作技能 

   
 

 

5. 老師有關照每個

學生的學習 

 
 

   

6. 學生的良好表現

能獲得增強 
 

   老師準備了小禮物送給有回答問題的學

生 

7. 學生會相互學習

與協助 

 
 

   

8. 學生能與老師做

良好溝通 

 
 

 
 

老師對於學生問的問題，未給予明確的

回應 

9. 學生的學習符合

學生的能力 

 
 

   

10. 學生樂於學習      

11. 學生學習成效能

達到預期的學習

目標 

  

  遠距教學的關係，學生體驗有限 

給教學者的讚美︰ 

1.教學準備上是用心的 

2.如果是實體的教學活動，這堂課會更精采 

 

 

 

 

 

觀察者的心得或建議︰ 

1.時間掌握可以更精準。 

2.若將課程內容改編為線上課程可實施或討論的會更棒。 

3.有些教學活動需實體上課體驗過，學生才會有體悟，例如感謝卡或寫信，可以設計其他

線上可實施的活動內容。 

4.習慣性請某一位學生先發言，可以再平均一點。 

5.因為是線上教學，預先準備的問題單可直接轉換成電子檔呈現 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

回饋會談紀錄表 

教學者： 蔡易唐  任教班級： 四忠  任教科目及單元：健康與體育-我們這一班 

觀察者： 葉梅蘭  

一、 教學者教學優點與特色 

1.以實體課程的準備上是充足的 

2.對待學生是溫和、親切的 

3.利用獎勵制度鼓勵學生 

 

 

 

 

 

 

二、 教學者教學待調整或改變之處 

1.實體課程的教案若轉化成線上可行的，這堂教學會更棒。 

2.對於學生的答案沒有達到教師的預期時，可以轉換別的說法，引導學生往老

師要給的教學目標走。 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、 對教學者之具體成長建議 

1.可以透過觀課或與其他資深老師備課，確認自己的教學目標與教學方法是否

一致。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回饋紀錄表 


